

EL MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Franqueo concertado

Se vende el número del día en el Centro de suscripciones de E. Bonilla.

5 CENTIMOS

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración. A los no suscriptores a 0'50 ptas.

Año X

Teruel.-Miércoles 22 de Mayo de 1912

Núm. 2058

DOCTOR VARGAS-MACHUCA

CONSULTA DE MEDICINA Y CIRUJÍA

Los días laborables de once a una y de cuatro a seis.

Asistencia a partos.—Visitas a domicilio

TEMPRADO.—14.—PRAL.

“EL MERCANTIL,”

DIARIO INDEPENDIENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Pesetas
En Teruel, al mes.	1'00
Fuera, al trimestre, pago adelantado.	3'00

PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad según tarifa. Pago adelantado.

ESQUELAS Se admiten hasta las cinco de la tarde. Precios según tarifa.

Oficinas y Talleres, San Miguel 10

Peregrinación al Pilar

LA FESTIVIDAD CONMEMORATIVA

De la estimada prensa zaragozana tomamos la siguiente información de la gran fiesta de anteaer en la capital de nuestro reino y en honor de nuestra Excelsa Patrona.

En el templo.—La misa de pontifical.—Más de 20.000 fieles inva en la iglesia metropolitana.—Manifestaciones de entusiasmo.

Quedará seguramente recuerdo eterno de la gran solemnidad religiosa verificada anteaer en la basilica de nuestra excelsa Patrona.

Millares de zaragozanos y de peregrinos de la mayor parte de la provincia, ardiendo de fé y de entusiasmo invadieron el templo del Pilar para rendir homenaje sentidísimo a un ideal imperecedero. El espectáculo que ofrecía el templo era verdaderamente admirable, conmovedor. La fé en nuestra Virgen lejos de disminuirse acrecienta por momentos.

Conforme decimos, el público en formidables masas invadió la iglesia. Eran muchos los que se abstuvieron de entrar por temor a posibles atropellos, dentro del templo. Por fortuna nada ocurrió, y a pesar de la extraordinaria aglomeración de fieles, el orden más perfecto reinó en toda la ceremonia, sin que se registrase el menor incidente desagradable.

El templo de nuestra Patrona fué anteaer el piadoso centro hacia el que convergieron las miradas fervorosas de millares y millares de fieles que estrujándose, apretándose, siguieron atentamente la ceremonia religiosa.

A las diez en punto comenzó la solemne misa de pontifical ante el altar mayor. Ofició el arzobispo Sr. Soldevilla, ayudado del alto clero. La solemne misa transcurrió sin contratiempo alguno. Se cantó a grande orquesta la misa de Palnu y en el ofertorio una inspirada y bellísima composición del maestro Agüeras.

En sitio preferente se hallaban las autoridades, cabildo, nutrida representación del Ayuntamiento, corporaciones oficiales, entidades, etc.

El sermón corrió a cargo del deán señor Jardiel, quien pronunció con extraordinaria brillantez y elocuencia una oración dedicada a cantar las glorias de la Virgen.

Terminó la festividad religiosa con el himno a la Peregrinación cantado por la muchedumbre.

El himno fué la señal mágica para que la muchedumbre exteriorizara sus entusiasmos.

La multitud se desbordó en clamorosas manifestaciones bajo aquellas inmensas bóvedas. El primer viva a la Virgen del Pilar fué coreado por ensordecedor vocerío. Estallaron frenéticos aplausos entre las continuas aclamaciones que producían un sordo rumor de tempestad. Lloraban entonces muchos fieles a quienes la sublimidad del espectáculo les impresionaba hondamente.

Poco a poco fué decreciendo el vocerío de la multitud y ésta salió del templo pausadamente inundando nuevamente las vías centrales y todas aquellas que afluyen a la plaza del Pilar y calles de Alfonso y Coso.

El templo presentaba magnífico cuadro. La capilla, profusamente iluminada vistiendo la Virgen sus mejores galas.

La festividad de ayer es de las que se sienten, pero que no se pueden narrar porque todo cuanto se diga resultaría un pálido reflejo de la grandiosidad del acto.

La Salve

La capilla del Pilar interpretó magistralmente la salve del maestro Lozano, la que se canta tradicionalmente la víspera del Pilar y es una página admirable de música sagrada.

En el templo no cabía materialmente un alfiler; era deslumbrador el aspecto que ofrecía la Santa Capilla, radiante de luz y de riqueza.

En la plaza del Pilar era tan compacta la aglomeración de fieles, que difícilmente se lograba penetrar en el templo.

Sin exageración podemos decir que no se ha visto tan enorme gentío en el Pilar desde la fecha ya lejana, en que cantó en la Salve el adorable tenor Julián Gayarre.

El Rosario

Todos los fieles que llenaron el templo agregáronse a la solemnisima procesión del Rosario en las naves de la Basílica y en los alrededores del templo metropolitano.

Al Rosario concurrió todo Zaragoza. Salíó la procesión por la puerta baja de la Ribera, describieron las filas una jama de parábola frente al palacio de Ayerbe y continuaron por el centro de la Ronda hasta la puerta alta del templo, atravesando el trascoro, para volver por la puerta principal y disolverse.

En la procesión iban todas las banderas y estandartes de las parroquias y asociaciones regionales y carraba la comitiva el soberbio estandarte de la cofradía del Rosario que lleva la imagen de la Virgen del Pilar bordada en alto relieve.

Los himnos, los cánticos, los fervores, las músicas, el gentío enorme, recordaban las mundiales peregrinaciones de Roma y de Lourdes.

Presidió el prelado Sr. Soldevilla y asistieron el capítulo y el cabildo eclesiástico.

Si hubo alguna confusión en la comitiva, no debe achacarse a falta de provisiones sino a la enormidad del gentío que se aglomeró en el Pilar.

Fué aquella aparente desorganización el bello desorden del homenaje a la Virgen.

Ofició el vicario capitular Sr. Pellicer.

PALABRAS...

¡Oh, la actualidad!

Por unos instantes—¡ojalá fueran eternos!—la actualidad, señora, sirviente y portera en los menesteres de la Prensa, se ha puesto las galas de gran dama para rendir homenaje de respeto y sentimiento a las ciencias y a las letras.

Hoy nos dicen, de la breve estancia en Madrid del inventor de la telegrafía sin hilos, que Marconi es italiano, nacido en Bolonia, representa cuarenta años, es alto, de rostro afeitado, de ojos inteligentes, de verbo fácil, dulce... Que el ilustre huésped ha venido a España a saludar al Rey, a ver a sus amigos, a visitar las instalaciones de su telegrafía... Que entre otros obsequios en su honor, ha sido una velada en el Ateneo, donde concurrió la flor de lo que brilla, y hablaron los prestigios españoles Sres. Moret y Echegaray. Luego el festejado.

Moret le presentó como redentor de la Humanidad. Echegaray añadió que la gloria de Marconi no es solo de Italia, sino del Universo entero.

Y Marconi, después de muchas explicaciones de su invento, dando emoción a las gracias, auguró que España será uno de los Centros principales de las líneas radiotelegráficas de Europa...

Hoy nos dicen del fallecimiento en Santander de un sabio español, del gran polígrafo, del inmenso erudito, del sano poeta, del constante bibliógrafo, del todo religioso, del ilustre señor D. Marcelino Menéndez Pelayo.

Todos sus títulos los ganó brillantemente en oposiciones reñidísimas; a los diez y nueve años tuvo tres premios en un concurso de artículos para periódico; a los veintidós ganó la cátedra de Historia crítica; a los veinticinco tomó posesión de académico de la Lengua Española; a los veintisiete de la de Historia; después fué elegido de las Academias de Ciencias Morales y Bellas Artes, y más tarde vicepresidente de Juntas de Archivos, Bibliotecas y Museos. A los cincuenta y seis, ha muerto. ¡Que pena!

Toda la vida de este hombre sabio y bueno ha sido de trabajo, de estudio, de enseñanza.

Sus obras completas forman diez y nueve series.

Su regia biblioteca, legada a Santander, guarda 40.000 volúmenes.

¡Quién tuviera el alto talento y la clara inteligencia para comprender un poco de lo mucho de sus enseñanzas!

El maestro de maestros ha muerto. ¡Paz!

España saluda con regocijo a un importador de ciencias, mientras despide con llanto a un exportador de letras.

Ambos de raza latina, no se deben solo a sus naciones, sino a todas.

Cubiertas de gloria viven sus obras.

Sean estas medrosicas palabras de bien venida para el genio extranjero, y de pésame por el genio patrio.

Hoy son santas estas informaciones de la Prensa, pero mañana ¡oh! mañana la actualidad se despojará del vestido de linajuda dama, dejará de pulirse las manos, se pondrá el delantal, tomará la escoba, descenderá a la portería y nos contará:

Que el Gallo ha dado una de sus espantás; que la «Goya» ha sido llevada en hombros a su hospedaje; que Canalejas y Maura, invitados por Lerroux y Alvarez, han ido a comer al Hotel Ritz, sonrientes, jacarandosos; que en París ha aparecido otro Bonnot; que los chanchulleros se enriquezen, los plagiarios triunfan, los canallas viven...

¡Oh, la actualidad!

GUILLERMO.

ALCAÑIZ--TERUEL

Concurso para el servicio de automóviles.

Dormido este asunto durante una buena temporada, vuelve otra vez a ser asunto con el anuncio de Concurso que publica el Boletín de ayer, y que es el siguiente:

«De conformidad con lo acordado por la Excelentísima Diputación provincial se abre concurso para adjudicar una subvención a quien tome a su cargo el servicio de automóviles de Teruel a Alcañiz, bajo las condiciones siguientes:

1.ª La Diputación concederá una subvención de 10.000 pesetas anuales a la Sociedad o particular que tome a su cargo el transporte de viajeros, ó de viajeros y mercancías, desde esta capital a Alcañiz y viceversa.

2.ª Los coches serán de una capacidad mínima para doce pasajeros y harán el recorrido a razón de una velocidad media de 20 kilómetros por hora.

3.ª Los concursantes expresarán en su proposición el número de coches que han de emplear, fábrica de donde procede, capacidad y mecanismo de los mismos, precio de billetes de viajeros y mercancías y todos los demás detalles que juzguen oportunos para dar a conocer la forma y condiciones en que proyectan realizar el servicio, teniendo en cuenta que éste se prestará saliendo diariamente un automóvil de Teruel y otro de Alcañiz, haciendo el recorrido con la sola interrupción de los puntos

de parada que se fijen en todo el trayecto.

4.ª La Diputación podrá inspeccionar los automóviles y el servicio cuando lo tenga por conveniente.

5.ª La subvención será satisfecha por trimestres vencidos, en la Diputación provincial, siendo de cuenta del percceptor el impuesto sobre pagos y los recargos que se establezcan.

6.ª En el caso de que a la empresa que tome a su cargo el servicio de automóviles se conceda por el Estado el de la conducción del correo entre Teruel y Alcañiz y viceversa, y perciba por este concepto una subvención superior a 25.000 pesetas, el 50 por 100 de lo que exceda de esta cantidad se rebajará de la subvención que ofrece la Diputación.

7.ª La subvención se concede solamente por el tiempo de cinco años, a contar desde la fecha de la concesión, quedando relevada la Corporación de todo compromiso al terminar el plazo señalado.

8.ª El concesionario renuncia el fuero de su domicilio y cualquier especial que pueda corresponderle, sometándose expresamente a la jurisdicción de las autoridades de esta capital, que será considerada como su vecindad.

9.ª Las proposiciones se presentarán en la Secretaría de la Diputación y horas de nueve a doce hasta el día 14 de Septiembre próximo.

10.ª Toda proposición irá acompañada de la carta de pago que acredite que el solicitante ha constituido un depósito de 2.000 pesetas en metálico ó efectos públicos al precio de cotización, en la Caja de fondos de la provincia, cuya cantidad será devuelta a los concursantes a quienes no se adjudique el servicio el día de la concesión y al que se le adjudique tan luego quede instalado definitivamente el servicio; si no lo instalase dentro del plazo que luego se expresará, perderá dicho depósito, que quedará en beneficio de la Diputación.

11.ª La instalación definitiva del servicio se hará dentro del plazo de seis meses pudiéndose entretanto hacer una provisional en días alternos.

12.ª La Diputación no queda obligada a adjudicar el servicio al concursante que por menos subvención se comprometa a prestarle, sino que se reserva el derecho de adjudicar al autor de la proposición que estime es más ventajosa o a desecharla todas, sin que los concursantes tengan derecho a reclamación.

13.ª Antes de hacerse la adjudicación definitivamente, formalizará el adjudicatario, con la persona que la Diputación o la Comisión designe, el contrato, en el que se fijarán los derechos y deberes de ambas partes.

Teruel 14 de Mayo de 1912.—El Vicepresidente de la Comisión provincial, Pedro Pantaleón Cortel.—P. A. de la C.: El Secretario accidental, Epifanio Silves.

Gacetilla rimada

Otra vez don Alejandro alla en la Casa del Pueblo ha pintado la cigüeña en párrafos tan enérgicos que han temblado las naciones y se ha hundido el firmamento... Lerroux se muestra farruco

CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFÉ Puerto Rico; Cajita precintada de 100 gramos 0'60 PESETAS



NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL

SU CURACION CON EL

MIOGENOL DEL DR. M. CALDEIRO

SALUD — FUERZA — VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Archenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALESCENCIA, ENFLAQUECIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRAJOS BAJOS ANORMALES, ETC.

EL MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es recetado por los médicos más eminentes del mundo.

Los maravillosos efectos que EL MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos consagrados á restaurar la energía y la fuerza vital.

Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, igualmente opera en los jóvenes que en los ancianos.—EL MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante. EL MIOGENOL tonifica. EL MIOGENOL fortifica. EL MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. EL MIOGENOL evita vértigos y males.

De Venta en Teruel. En las Droguerías de **D. Fermín Rodríguez, Tozal número 24**
D. Timoteo Bayo Gimenez, Pozo número 10

Lean vds eso atentamente

Las Turbaciones de la Circulación

El Artrismo

Sería un error muy grave creer que hubiera de emplear el DEPURATIVO RICHELET, cuando aparecen las manifestaciones externas (enfermedad de la piel, debidas á una invasión de humores en la sangre).

El DEPURATIVO RICHELET posee una acción mucho más extendida. En efecto, da maravillosos resultados en todas las afecciones del aparato circulatorio, que sean esas afecciones debidas á las arterias que están menos flexibles ó á la sangre que se halla ya enferma. Su acción se hace sentir, particularmente en las personas que tienen más de 45 á 50 años, cuando el corazón se hace menos vigoroso. las arterias menos elásticas produciendo en este momento perturbaciones de la circulación, congestiones, entorpecimientos, comezones, sofocaciones, hinchazón de los miembros, vértigos y síncope, pesades de cabeza, reumatismos, dolores de las articulaciones, jaquecas persistentes, gota, etc.) En una palabra, todas las manifestaciones de origen artrítico.

En lo que toca á las mujeres llegadas á la edad crítica, suprime las turbaciones muchas veces gravísimas de este período difícil.

No sabríamos recomendar demasiado á todas las personas que han padecido ya perturbaciones de la circulación, el uso casi constante del DEPURATIVO RICHELET.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, á todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DE VENTA EN TERUEL DROGUERIA DE FERMIN RODRIGUEZ Tozal, 24

BANCO DE CRÉDITO DE ZARAGOZA

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EL AÑO 1845
Plaza de San Felipe, número 8, — ZARAGOZA
Apartado de Correos número 31

Cuentas de imposición en metálico con interés

Los tipos de interés que á partir de 1.º Enero de 1912, abona este Banco, son
En las imposiciones á plazo fijo de un año 3 por ciento
En las imposiciones á plazo fijo de seis meses á razón de 2 1/2 por ciento anual
En las imposiciones á voluntad á razón de 2 por ciento anual

Cuentas corrientes para disponer á la vista, devengan 2 por 100 de interés

Depósito de efectos en custodia sin cobrar derechos de custodia por el depósito de los títulos, cuyos pagos estén domiciliados en Esta

PRESTAMOS—DESCUENTO Y NEGOCIACION de Letras y Efectos comerciales—Emisión de giros—Compra y venta de Fondos públicos—Pago de Cupones &

BALNEARIO DE ARCHENA

Reconocido sin competencia para las enfermedades artríticas y reumáticas, avariósicas, nerviosas y paráliticas, herpéticas y escrofulosas, y como auxiliar de las medicaciones mercurial, arsenical y yódica, y sobre todo es el medio más eficaz de los conocidos para la curación del reuma en todas sus formas.

TEMPORADA ORIGINAL DE 1.º DE ABRIL Á 30 DE JUNIO

Este balneario, además de todas sus especiales indicaciones por sus sin similares aguas, está recomendado por su incomparable clima extraordinariamente seco, y agradable temperatura que goza durante los meses Abril, Mayo y Junio, para personas de avanzada edad, convalecientes y turistas.

No deja que desear ningún servicio: instalación hidroterápica completa, Instituto de Mecanoterapia, Estufa de Desinfección, Telégrafos, Correos, Capilla, Gran Casino, Teatro-Cine (funcion todas las noches), Delicioso Parque y mesa de Régimen todo el año, Cuatro magníficos Hoteles que hoy se hallan completamente reformados y al alcance de todas las fortunas, cuyos precios son (comprendiendo habitación, desayuno, almuerzo y comida con todo el servicio correspondiente): Gran Hotel de LAS TERMAS, desde 12 á 20 pesetas por día; Hotel LEVANTE, desde 6,25 á 11 pesetas; Hotel MADRID, desde 5,50 á 11 pesetas; Hotel LEON, desde 4 á 7 pesetas. Todo bañista hospedado en alguno de estos cuatro Hoteles, tiene derecho á un descuento de 30 % en abono de 15 ó más baños, y 15 % sobre el precio de la habitación en 15 ó más días, y también hallarán grandes salones de recreo con entrada gratuita.

Los coches omnibus del Balneario se hallan en la estación á la llegada de todos los trenes.

AVISO MUY INTERESANTE.—Todo Bañista, antes de ponerse en camino, debe solicitar noticias, prospectos, tarifas generales de precios, el itinerario de viaje y cuantos datos le interesen que recibirá gratuitamente, dirigiéndose al dueño de los cuatro Hoteles.

Basilio Jurela-Balneario de Archena-Murcia (España)

Establecimiento Tipográfico

DE

EL MERCANTIL

SE CONFECCIONAN REVISTAS, FOLLETOS, OBRAS, FACTURAS, ESQUELAS, CIRCULARES, MENBRETES, TARJETAS Y TODA CLASE DE TRABAJOS.

OFICINAS Y TALLERES

San Miguel 10

No habiendo convenio, especial, la corrección de pruebas en libros ó Folletos y trabajos de composición larga, es á cargo del cliente.

Horas (De nueve á una.—mañana De dos á siete.—tarde.



Ventas al por mayor Precios muy economicos Graduación garantizada 20.º Despacho: San Francisco, 2; Accesorio

ESQUELAS

PARA FUNERAL Y ANIVERSARIO Se reciben en la Administración é Imprenta de este periódico,

“CELTIBERIA,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

Regional Navarro-aragonesa

Domicilio Social, D. Alfonso I, núm. 19, entresuelo

Capital Social 2.000.000 de pesetas,

Desembolsado 500.000 pesetas

“CELTIBERIA” Sociedad Navarro-Aragonesa, se propone satisfacer con los recursos de ambas regiones las necesidades de las mismas en orden al seguro y evitar que salgan fuera capitales que dentro hacen falta.

(Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría General de Seguros con fecha 5 de Noviembre de 1910.)

SE VENDE Papel de envolver Noticia en la Administración de este periódico.

EL DOLOR DE CABEZA

DESAPARECE EN CINCO MINUTOS CON LA HERNICRANINA DEL DOCTOR CALDEIRO

El dolor de cabeza, Jaquecas, desaparece en cinco minutos con la HERNICRANINA del Dr. M. Caldeiro; la HERNICRANINA es notabilísima no solo en los casos de jaqueca rebelde, sino en cefalalgias de etiología determinada, en las Neuralgias de á brigori (producidas por el frio), intercostales anémicas y sifilíticas en la gastralgia, los Reumatismos articulares, la Clática, la disfga de los tuberculosos, dismenorreas, los retorcijones uterinos; la Zonacte. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pesetas caja.

ARENAL 15, PUERTA DEL SOL9. — MADRID

POR LOS NIÑOS POBRES

La obra del Asilo de San Nicolás

Una buena paella

El domingo llamó en gran manera nuestra atención unos grupos muy numerosos de niños y jóvenes que alegres y contentos seguían a un carro adornado con banderas, marchando por las calles del Arrabal, y saliendo de este barrio hacia la carretera de Valencia.

No era menor la alegría y satisfacción de muchos hombres y mujeres del mencionado barrio, que, en las puertas de sus casas y en la calle, decían a sus hijos, vecinos ó conocidos: ¡Adiós! ¡Que os divertais! ¡Qué tengais un día feliz! y otras frases por este estilo.

No acercamos a uno de los grupos y preguntamos: ¿Qué significan estas manifestaciones de alegría y de entusiasmo? Y una y cien voces al mismo tiempo contestaron: ¡Que los niños de las Escuelas gratuitas y los jóvenes del patronato de San Nicolás de Bari, vamos de paella á la «Fuente Cerrada». Si V. quiere venir le convidamos, y verá lo que es divertirse, lo que es cosa buena!

Tanto influyó en mi ánimo la generosidad é insancias de aquellos niños y jóvenes, que no pudiendo resistir más, ante lo atractivo del acto, acepté la invitación y me uní á ellos.

Imposible me es referir lo que disfrutaron por el camino, cantando, saltando, jugando, corriendo, etc.

Más, una vez llegaron a tan deliciosa fuente, lo primero en que se ocuparon fué en descargar los carros, y enseguida unos se entretuvieron ayudando al renombrado cocinero del Asilo, el obeso Bagué (a) el Gordo, por sus 118 kilos; el cual se dispuso a guisar dos grandes paellas.

Otros, arreglando excelentes columpios con buenas cuerdas y tablas llevadas para este efecto, los cuales no hay que decir que no pararon en todo el día.

Otros jugaban a los birlos, a la cuerda, pelota, etc.

Un grupo de los más formales disponían lo más necesario para las carreras de niños, en sacos, de burros, de cintas, que habían de celebrarse después de la comida.

Cuando más entusiasmados estaban en estos arreglos, se oyó una voz exclamar: ¡El P. Director viene! y repetida después de boca en boca, hizo que lo dejasen todo y saliesen a recibir entre aplausos y aclamaciones a tan celosísimo Padre, que tan bien y tan pronto ha sa-

bido ganarse los corazones de tantos niños.

Los acarició y le aconsejó continuasen sus juegos, y él mismo contribuyó á animarlos más, organizando otros nuevos que hacían las delicias de todos.

Así estuvieron disfrutando y gozando lo indecible hasta las doce y minutos, en que se dispusieron en tres grandes grupos para comer.

En el primero estaba el P. Director con ocho ó diez niños de los internos los cuales pertenecen á la sección catequística, y son los que durante el pasado invierno han preparado unos cincuenta niños del Arrabal, San Julián y Cuevas, para hacer su primera Comunión, y en agradecimiento la Junta y niños del Patronato rogaron al P. Director les dejase acudir á este día de campo.

En el segundo estaban los niños de las Escuelas gratuitas con uno de sus profesores.

Y en el tercero los jóvenes del Patronato con su Presidente. Entre todos ciento setenta.

De la paella no hay más que decir. ¿quién la dirigió, quién la guiso y qué contenía. Un cordero, ocho conejos y unos cuantos kilos de costillas de cerdo. Estaba riquísima, y si digo que no he comido otra igual en mi vida, no miento. Además fué muy abundante; hubo niño que repitió hasta tres veces.

De segundo plato se sirvió una gran ensalada, con salchichas y aceitunas, vino, y de postre una naranja.

Terminada la comida se reanudaron los juegos, añadiéndose a los anteriores el de

Al higuí, al higuí,
Con la mano no
Con la boca sí

en el que el famoso cocinero causaba la alegría y contento entre los niños que iban tras los higos.

A las tres empezaron las carreras de cintas, gustando este entretenimiento muchísimo a los niños, los cuales se rieron de lo lindo.

Hubo varias carreras con sus pasajes cómicos, muy chistosos.

Entre los jóvenes externos se distinguieron, Buenaventura García de la Cueva, que ganó siete cintas con mucha limpieza y gracia; Simón Blasco Muñoz sacó cuatro, y el niño Genaro de Gracia obtuvo dos.

Las segundas carreras las corrieron los niños internos pertenecientes a la sección catequista, distinguiéndose los niños Pedro Pérez Soriano (el portero) y Francisco Pérez Grao.

Las terceras estuvieron a cargo de la gente grave, que en medio de tanto gozo

y alegría, quiso echar su cana al aire.

Móntan, pues, Bonifacio Piñol, maestro zapatero, Salvador Rodríguez, maestro hojalatero y Juan Bagué, el cocinero de los 118 kilos.

Después de vencer grandes apuros, empieza a correr el de el maestro zapatero, se despista el buen hombre, se apea y renuncia, temiendo los malos pasos de su cabalgadura.

Sigue el maestro hojalatero, no gana cinta y sí un porrazo, sin consecuencias.

Y toca el turno a nuestro buen Juan, que entre la expectación de todos, que esperaban la segunda edición del anterior, gana una bonita cinta con mucha sal y gracia, siendo saludado con una prolongada ovación. ¡Bien por Juan!

A continuación fueron las carreras en sacos, con sus consiguientes caídas y ruidos por el suelo. Las ganaron José Marqués Polo, Lucas Martín y otros cuyos nombres no recordamos.

A las cinco se repartió la merienda, consistente en pan y chocolate, y despidiéndonos de los guardas, que estaban contentísimos de las atenciones y conducta de los niños, los cuales no salieron en todo el día de la chopera, emprendimos alegres el regreso, llegando a San Julián a las siete.

No hay palabras para ponderar la alegría de los padres de los niños al verles volver por las calles del Arrabal, tan alegres y satisfechos.

Llegamos a San Nicolás a las siete y media, y allí los niños y jóvenes se despidieron del P. Director y demás padres, que tanto les quieren y distinguen, dándoles vivas y miles de gracias por un día tan feliz.

También a mi vez me despedí de tan cariñosos religiosos, y al manifestarles mi propósito de hacer una narración de tan buen día, para publicarla en EL MERCANTIL, me rogaron diera en su nombre y en el de los niños las más expresivas gracias a todos los señores cooperadores á tan caritativa obra, pero de una manera especial al Sr. Presidente de la Sociedad de cazadores; a quienes pertenece el coto, por su permiso.

UN GORRÓN.

LIBROS Y REVISTAS

«NUEVO MUNDO»

Magnífico número el que publica esta semana este gran semanario ilustrado. Consta de Cuarenta y ocho páginas, entre las que descuellan un precioso Suplemento y una portada en colores, modelo de buen gusto y de esmerada estampación.



FERINOL

Fórmula de M. F. Almonacid, Médico especialista en enfermedades de la infancia.

Remedio infalible contra la TOS FERINA bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos

Precio del frasco: 3 pesetas. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Al por mayor en los Centros de Específicos.

Entre las notas de actualidad, más interesantes merecen citarse: una completa información de la muerte del Mizzian; la gran faena de Gallito en Madrid el 15 del actual; la Exposición catina; España y Francia en Marruecos; notas de Barcelona; los reyes en la apertura de la Exposición, de Bellas Artes; congresos y asambleas en Madrid; notas de Sevilla, la garden party daba por el príncipe de Asturias en los jardines de Palacio en obsequio a los niños; y otras muchas y curiosas informaciones.

Valle-Inclán inaugura con un donoso artículo la serie de críticas que hará de los cuadros y esculturas de la Exposición, y Benavente, Andrenio, Maetz, Zamacois, Pareja Serrada, Mariano de Cavia y otras ilustres firmas publican magníficos artículos.

DIA RELIGIOSO

Faño de mañana - San Basileo.

Por la tarde, á las cinco, saldrá la procesión de la Patrona, haciendo el recorrido de costumbre.

Mis de Maria. - Mañana darán comienzo en la Iglesia de los R.R. P.P. Franciscanos los cultos del mes de Mayo. Todos los días á las ocho se celebrará Misa. Por la tarde, á las seis, el Santo Rosario, ejercicio del mes y canto de las Flores.

Los domingos, principiará por la tarde á las cinco y media y habrá sermón.

Santa Teresa. - Mes de Mayo, dedicado á Nuestra Señora del Amor Hermoso. Todos los días del mes, á las siete de la mañana se celebrará misa rezada y lectura espiritual.

A las siete menos cuarto de la tarde ejercicio con el Santo Rosario, después se cantará un motete ó salve, seguirá la lectura del ejercicio propio del mes, y á

continuación se explicará breve y sencillamente alguna parte de la Doctrina Cristiana, terminando con las flores y la despedida de la Virgen.

Iglesia de la casa Misión de San Vicente de Paul. Se celebran los cultos del mes de Mayo con gran solemnidad, con Misa á las seis de la mañana y el ejercicio por la tarde, á las cinco, excepto los días festivos y jueves que es á las tres.

Misas á hora fija. - A las seis, rezadas en Santa Teresa y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral, Santa Teresa y San Juan. A las once, en la Catedral.

Cuarenta Horas. En El Salvador. A las nueve Misa cantada. El ejercicio de la tarde, de seis á ocho.

Santa Clara. - Al toque de oraciones se rezará el Santo Rosario y la Coronilla

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN DE AYER

4 por 100 interior.	85 00
Fin corriente.	85 00
Fin próximo.	00 00
4 por 100 amortizable.	00 00
5 por 100 amortible.	101 90
Cédulas hipotecarias 4 por 100.	101 40
Banco de España.	452 00
Compañía de Tabacos.	291 00
Banco Hipotecario.	248 50
Banco de Castilla.	00 00
Azucareras preferentes.	43 75
ordinarias.	00 00
obligaciones.	79 00
Cambios	
París á la vista.	6 00
Londres á la vista.	26 74

NOTAS UTILES

Matadero

Las reses sacrificadas en el matadero público para la venta de mañana, han sido:

Carneros.	13
Ovejas.	1
Corderos.	14
Cabritos.	2
Terneros.	0
Cerdos.	1

LA ARAGONESA



Armería DE ESTEBAN JUDERIAS

Pozo nám. 8. Teruel

VENTA Y REPARACIÓN DE ARMAS

El catálogo se remite gratis á quien lo solicite

VINO CLARETE

DE COSECHERO

á 2'50 los once litros (cántaro) y 0'20 la botella.

EN LA CONFITERIA DE LORENZO MUÑOZ

plaza del Mercado 37.

SE ALQUILA

la casa número 32 de la calle del Tozal.

Razón en la posada de Alejo Utrillas

disputa a que esto podía dar lugar, esperó un día en que su marido no necesitase del ayuda de cámara.

Hacia algún tiempo que ella expiaba las idas y venidas de este criado con una impaciencia mezclada de odio, porque él sabía todo lo que ella deseaba averiguar, lo que su marido le ocultaba y lo que ella no se atrevía a preguntar. ¡Ella que era la esposa le inspiraba menos confianza que Lemulquinier!

Acercóse a aquél misterioso recinto temblorosa y considerándose casi feliz, pero por la primera vez de su vida, vió estallar la cólera de Baltasar. Apenas entreabrió la puerta, le salió al encuentro su marido, la cogió de un brazo y la empujó tan furiosamente hacia la escalera, que faltó poco para que la pobre mujer la bajase rodando.

—¡Bendito sea Dios! gritó Baltasar levantándola del suelo, ¿vives aún?

Una máscara de cristal había caído rota en pedazos sobre la señora Claes, quien vió á su marido pálido, desencajado y lleno de terror.

—Querida mía, dijo profundamente abatido y sentándose en uno de los peldaños de la escalera; te tengo prohibido que vengas aquí. El cielo te ha salvado de una muerte segura. Gracias a que yo tenía los ojos puestos en la puerta! Hemos estado a punto de percer.

—¡Qué dicha hubiera sido para mí! dijo ella.

—¡Se ha echado á perder mi preparación! repuso Baltasar. Únicamente a tí pudiera yo perdonar este disgusto. ¡Estaba ya a punto de descomponer el ázoe! Vamos, vete a tus ocupaciones.

Baltasar entró de nuevo en su laboratorio.

—¡Estaba ya a punto de descomponer el ázoe! exclamó para

si la pobre mujer dirigiéndose hacia su habitación, en donde rompió a llorar amargamente.

Esta frase era inteligible para ella. Los hombres, acostumbrados por su educación a darse cuenta de todo, no saben lo horrible que es para una mujer no poder comprender el pensamiento del hombre a quien aman.

Más indulgentes que nosotros esas divinas criaturas no nos dicen cuándo dejamos de comprender el lenguaje de sus almas; temen que conozcamos la superioridad de sus sentimientos, y ocultan entonces sus dolores con la misma alegría con que callan sus secretos goces; pero mucho más ansiosas de amor que nosotros, más bien que del corazón del hombre, quieren apoderarse de todos sus pensamientos.

Para lo señora Claes, el no saber nada de la ciencia a que se consagraba su marido, engendraba un despecho más violento que el que hubiera podido causar la belleza de una rival. Una lucha de mujer a mujer deja a la que más le quiete la vedaja de amar más, pero este despecho revelaba la impotencia y humillaba todos los sentimientos que nos hacen agradable la vida. ¡Ella no sabía! Existía para ella una situación en que su ignorancia la separaba de su marido.

Y como última y más horrible tortura, él luchaba continuamente entre la vida y la muerte y corría graves peligros, lejos de ella y cerca de ella, sin que ella los compartiese, sin que ella los conociese. Eso era un infierno, una prisión moral sin salida, sin esperanza.

La señora Claes quiso conocer al menos los atractivos de aquella ciencia, y se puso a estudiar en secreto algunas obras de química. Entonces esta familia vivió como encerrada en un claustro, y rompió por completo con todos sus amigos.

y ahora sí que está resuelto a sacar cuantas castañas han colocado en el fuego los señores disidentes que no acatan sus deseos... Otra vez tendremos gresca, el «despipen» será un echo, basta ya con que lo diga el nuevo rey del desierto... Nos habla de barricadas, con gran entusiasmo bélico habla de revoluciones y de otros dulces excesos y la gente preparada aguarda tales sucesos conyencida sin disputa de que ella llevaba pelo al rape, y que no podía hacerle servicio nuevo... Habla Lerroux de fusiles, de dinamita, de fuego, de algaradas, de puñales, de broncas y de jaleos y se agita y se conmueve allá en la Casa del Pueblo mostrándose muy valiente como aquél que está dispuesto a vender cara su vida frente a frente, cuerpo a cuerpo... Pero lo malo del caso, es que si mal no recuerdo, siempre que ha habido algún golpe en contra del pobre pueblo y se han echado a la calle y la polis entró en juego... Don Alejandro, el prudente, jamás se encontraba en medio... por lo tanto, que no chufle, que el no sabe nada de eso...

J. ENRIQUE DOTRES.

Comercio de Teruel

PRECIOS PAGADOS HOY POR ESTE COMERCIO

Table with 2 columns: Item name and Price. Items include FANEGA, Chamorra, Chamorro, Blanqueta, Candeal, Jeja, Morcacho, Centeno, Cebada, Avena, Huevos, Patatas, Aceite de la Tierra Baja, etc.

F. Jover Martínez

DENTISTA

Dientes artificiales

Operaciones sin dolor

Plaza del Mercado, 6, pral. TERUEL.

NOTICIAS

De Hacienda

La Dirección general del Tesoro ha participado telegráficamente a la Delegación de Hacienda de esta provincia, que hasta las tres de la tarde del 31 del corriente se admitirán ingresos por cuotas militares a los mozos del actual reemplazo.

Han sido adjudicadas por la Dirección de Propiedades las fincas números 270 y 271, sitas en el Mas de los Masas, a D. Joaquín Sancho y a D. José Aguilar.

Los empresarios del Teatro y Plaza de Toros han solicitado de la Hacienda el concierto para pago del impuesto del Timbre sobre espectáculos públicos, que en dichos edificios se celebrarán estas ferias próximas.

Opesitor

Se encuentra en Teruel el notable músico, director de la Banda municipal de Castellón, D. José Fabregat, con motivo de tomar parte en las oposiciones que

han de verificarse mañana en el Ayuntamiento para director de la Banda municipal de música que ha de crearse en esta ciudad.

Viajeros

Durante breve estancia en Teruel hemos tenido el gusto de saludar al joven propietario de Valdelinares, D. Román Alcalá.

En el mixto de hoy ha salido para Valencia, a ponerne en curación, el funcionario de estas oficinas de Hacienda, D. Juan Laborde.

EL FERINOL, cura la tos ferina, bronquitis y toses rebeldes de los catarros agudos y crónicos.

Regreso

De su excursión a Valencia regresaron el lunes en el correo de la tarde los alumnos del quinto y sexto curso de este Instituto general y técnico, en unión de los profesores Sres. Bosca e Ibañez.

La excursión, según nos cuentan, ha sido sumamente provechosa.

Hemos saludado, a su regreso del viaje de novios, al funcionario de estas oficinas de Hacienda D. José Moriano y a su señora esposa.

Exámenes

El día 1.º del próximo mes de Junio, a las ocho de la mañana, darán principio los exámenes de ingreso de los Estudios del Magisterio y seguidamente de las asignaturas de los referidos Estudios libres.

El día siete a las nueve, los de ingreso del Bachillerato, y a continuación de las asignaturas del primer curso también de estudios libres.

ELFERINOL, evita la tos ferina, las complicaciones infecciosas.

Tiro de pichón

Se dice que una paña de aficionados a este sport va a crear un tiro de pichón para las próximas ferias, quedando luego permanente si da el resultado que apetecen sus creadores.

Que llegue a feliz término la idea.

Va llegado

Esta mañana en el correo ha llegado la compañía de zarzuela que ha de actuar durante las ferias.

Tal vez el debut se verifique mañana con las obras «El Conde de Luxemburgo» y «Molinos de Viento».

Enfermos del pecho

Tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, tos, infecciones gripales, raquitismo, inapetencia, enfermedades conjuntivas, se curan con la SOLUCION BENEDICTO DE GLICEROFOSFATO DE CALCIO CRIOSOTAL. Es la preparación más racional para combatir dichas dolencias, como lo justifican los principios los medicos de España y su uso en los hospitales.

Frasco 2'50 pesetas en farmacias.

Depósito, Farmacia del Dr. Benedicto San Bernardo 41 Madrid.

Servicios de la Guardia Civil

Hizo dos denuncias por infracción del Reglamento de carreteras; una en Cretas y otra en Valderrobres.

En Santolea hizo otra denuncia por pastoreo abusivo.

Banda municipal

Mañana a las ocho de su día princián en uno de los salones de las Casas Consistoriales las oposiciones para director de la Banda municipal que ha de formarse.

De los siete solicitantes que hay para dicha plaza, solo hasta hoy se han presentado seis pero se espera que llegará el otro por que aun no termina el plazo de presentación.

Los seis señores concursantes son los siguientes:

D. Félix Molina, de Madrid; D. José Miguel Alegre, de idem; D. Francisco Bertrine, de idem; D. José Esteve, de Valencia; D. Vicente Fabregat, de Castellón y D. Francisco Arrell, de Egea de los Caballeros.

Para anuncios en todos los periódicos de provincias, dirigirse a D. A. Reyes Moreno, Carretas 47, Madri.

Consumos

En el día de ayer se recaudaron por os fieltos de esta capital 511'61 en gual día del año anterior 309'16 resultando una diferencia en más de 207'45 pesetas.

Para que se sepa

Hoy han presentado carneros para el sacrificio en el matadero los tablejers siguientes.

Viuda de José Yuste 2; Manuel Martín, 1; Joaquín Pérez, 1; Viuda de Lorenzo Yuste, 1; Diego Pumareta, 1; Juan Yuste, 1; Eusebio García, 0; Francisco Gómez, 0; Manuel Crespo, 1; José Salvador Mallén, 1; José Salvador Barcelo, 1; María Concepción, 0; Desiderio Aspas, 0; María Sebastian, 1; José Berguio, 0; Francisca Gonzalez, 1; Lorenzo Ore-ro, 1.

Ricardo Sánchez Herrero

GOBERNADOR DE COMERCIO COLEGIADO

Compra y venta de valores del Estado, Cobro de cupones, Negociación de letras

Rubio, núm 4 pral.—Despacho, Plaza de Emilio Castelar, núm. 3, bajo.

DEL TELEGRAFO

Por la Virgen del Pilar

Continúan en Zaragoza las fiestas

para conmemorar el aniversario de la coronación de la Virgen del Pilar y por las peregrinaciones.

En las calles es la animación mayor que durante las fiestas de Octubre.

Las negociaciones

En el Congreso circularon ayer rumores pesimistas acerca de las negociaciones franco-españolas, pero el ministro de Estado negó fundamento a la noticia, diciendo que se espera la contestación del gabinete inglés a la nota española.

Entierro de Menéndez Pelayo

El entierro de Menéndez Pelayo, en Santander, se verificó a la una y media de la tarde.

En todos los balcones de la carretera de la fúnebre comitiva, en los árboles, a lo largo de las calles, situose una multitud en apretadas filas que apenas podían ser contenidas.

Las comisiones y representaciones trasladáronse, de la Catedral, después de los funerales, al Palacio Municipal, donde se organizó el entierro.

El cadáver fué bajado de la capilla ardiente a hombros de seis concejales y depositado en un coche.

A la carroza fúnebre seguía la presidencia formada por el ministro de Instrucción pública que representaba a S. M. el Rey y al gobierno, D. Enrique Menéndez Pelayo, hermano del sabio fallecido, el gobernador militar, el comandante de Marina, el fiscal de Su Majestad, el obispo de la diócesis, el deán de la Catedral y el diputado a Cortes Sr. Redonet en representación del Congreso, y el presidente de la Audiencia.

Al ponerse en marcha el cortejo, la banda de música entonó una marcha fúnebre, y todas las campanas doblaron.

Un gran gentío iba detrás de las Corporaciones municipal y provincial.

El cadáver fué depositado en un panteón del Cementerio.

En el momento de procederse al sepelio del cadáver el hermano del finado, viendo que en el muerto no se habían presentado señales de descomposición, pidió que un médico reconociese al difunto. El medico, después de realizar experiencias que no dejaron lugar a dudas, certificó la defunción.

Congreso

Esta tarde continuará la sesión secreta en el Congreso para tratar de los suplicatorios.

Se concederán algunos.

Consejo

Esta noche se celebrará Consejo preparatorio para el que presidirá Su Majestad mañana.

La política

Continúa la prensa ocupándose de la situación política, pero sin orientación fija, escribiendo cada uno a gusto de su deseo, coincidiendo, no obstante, en que esa situación es muy crítica.

Imprenta de EL MERCANTIL

Para obras

Procedente de derribos, se vende carpintería, herraje y otros materiales de construcción.

Informarán en la obra de la Plaza del Mercado, de D. Florencio López.

LEANS LOS ANUNCIOS DE CUARTA PLANA

Advertisement for ESTOMACAL and DIARREAS. Includes text: 'Con el Elixir Saiz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos...' and 'DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases...'.

Tales fueron las transiciones sucesivas porque la desgracia hizo pasar a la Casa de Claes, antes de atraer hacia ella esa especie de muerte civil que la agobiaba en los comienzos en que da principio esta historia.

Pero esta violenta situación se complicó aún más. El desinterés de la señora Claes, como el de todas las mujeres apasionadas, no reconocía límites. Lo que aman verdaderamente, saben lo poco que significa el dinero cuando se trata de una pasión, y cuán difícilmente pueden hermanarse ambas cosas. Sin embargo, ella sintió una cruel emoción al saber que su marido debía una suma de trescientos mil francos hipotecada sobre sus propiedades.

La autenticidad de los contratos daba mayor fuerza a la inquietud, a los rumores y a las conjeturas de las gentes. La señora Claes, justamente alarmada, se vió obligada, a pesar de su orgullo, a interrogar al notario de su marido, a revelarle el secreto de sus dolores o a dejárselos adivinar, y a oír por fin esta humillante pregunta:

—¿Pero no os ha dicho nada todavía el señor Claes?

Afortunadamente el notario de Baltasar era casi pariente suyo, y he aquí como. El abuelo del señor Claes se había casado con una Pierquin de Anvers, de la misma familia que los Pierquin de Douai. Desde que se verificó este matrimonio, éstos, aunque extraños a los Claes, se llamaban primos suyos. El señor Pierquin, joven de veintiseis años, que acababa de heredar el cargo de su padre, era la única persona que los Claes recibían en su casa.

Josefina vivía hacía algunos meses en una soledad tan completa que el notario tuvo necesidad de confirmarle la noticia de los desastres que todo el mundo conocía en la ciudad. El la

tumbada a la exquisita limpieza de las flamencas. Josefina puesta de acuerdo con Lemulquinier, ayuda de cámara de su marido, remedió durante algún tiempo aquél horrible destroz de las prendas de vestir; pero tuvo luego que renunciar a su propósito, porque todo trage nuevo volvía a ser inmediatamente destrozado.

Aquella mujer, dichosa durante quince años, se vió de repente, y según todas las apariencias, alejada de aquél corazón en que reinó en otro tiempo. Española de origen, se despertó en ella la pasión de la mujer española, porque vió en la ciencia una rival que la arrebató su marido. El tormento de los celos devoró su corazón y dió una nueva vida a su amor. Pero ¿qué había de hacer contra la ciencia? ¿Cómo combatir su poder incesante, tiránico y siempre creciente? ¿Cómo matar a una rival invisible? ¿Cómo una mujer, cuyo poder está limitado por la naturaleza, ha de luchar con una idea cuyos gozos son infinitos y cuyos atractivos tienen siempre el encanto de la novedad? ¿Qué hacer contra la coquetería de las ideas que se refrescan y renacen cada vez más hermosas a medida que luchan con nuevas dificultades, y arrancan al hombre tan lejos del mundo que le hacen olvidar sus más claras atenciones?

Un día, a pesar de las órdenes terminantes que tenía dadas Baltasar, decidió su mujer no separarse de su lado; encarrarse con él en aquella guardilla en que vivía aislado y combatir frente a frente a su rival, acompañando a su marido durante las largas horas que consagraba a aquella terrible enemiga. Quiso penetrar secretamente en aquél misterioso laboratorio de seducción, y adquirir el derecho de permanecer siempre en él. Trató, pues, de compartir con Lemulquinier el derecho de entrar en el laboratorio; pero para que éste no fuese testigo de la